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ПЕРЕОЦЕНКА АМОРТИЗИРУЕМОГО
ИМУЩЕСТВА В УСЛОВИЯХ ИНФЛЯЦИИ

В работах белорусских, российских и западных ученых изложены различные
методы и подходы к оценке имущества предприятия; Однако большинство из них
исследуют доходные методы оценки имущества. Такие методы, основанные на
дисконтировании будущих доходов, подробно изложены в работах В. Беренса и
П. Хавранека, Ф. Вуда, В.В. Григорьева и М.А. Федотовой, А.П. Ковалева,
В.В. Ковалева, Л.А. Лобан, А. Маршалла. Названные методы позволяют форми-
ровать рыночную стоимость имущества предприятия.

Имущественные (затратные) методы основаны на оценке имущества с по-
мощью первоначальных затрат на приобретение и коэффициентов его переоценки.
Они позволяют формировать стоимость имущества в пользовании, т.е. для кон-
кретного пользователя или группы пользователей. Эта стоимость имущества явля-
ется составной частью стоимости действующего предприятия. Затратные методы
оценки имущества действующего предприятия в период перехода к рыночной эко-
номике в условиях инфляции остаются определяющими. Вместе с тем вопросы из-
менения затрат на приобретенное ранее имущество в условиях инфляции требуют
изучения. Это обусловлено тем, что в переходный период к рыночной экономике в
Республике Беларусь формирование стоимости имущества действующего пред-
приятия происходит в условиях:

преобладания государственной собственности;
отсутствия конкуренции;
отсутствия мотивов в увеличении экономической выгоды (заработной платы,

дивидендов, прибыли и др.) за счет более эффективного использования производ-
ственного имущества;

высокой инфляции;
несовершенной налоговой системы.
В этих условиях решающее влияние на формирование стоимости имущества на

действующем предприятии оказывает инфляция. Проблемы совершенствования
переоценки основных фондов исследуются в работах: В.М. Аносова, А. Ахнедуева,
А. Дмитриевой, Л. Лыковой, В. Молоканова, М.А. Снитко, В. Соколина,
Т. Устиновой. По вопросам переоценки принят ряд законодательных и норматив-
ных актов Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской
Федерации. . '

Ученые В.В. Пинигин и Н.В. Кулагин подробно исследовали недостатки су-
ществующей переоценки основных фондов. Одним из направлений ее совершен-
ствования предложено "предусмотреть возможность предоставления права пред-

Ирина Владимировна ЩИТНИКОВА, ассистентка кафедры экономики промышленного пред-
приятия БГЭУ.
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приятит.r·:t;~,сех форм собственности в определенных органами государственного 
управления пределах применять понижающие коэффициенты к агрегированным 
индекеам.с_.учетом фактического морального и физического износа конкретных 
единиц осИ()вкых фондов" [1, 16]. РеадЩi,ЩIЯ JWИНОГО пред.ложения тре6ует раз­
работки. механизма расчета понижаюi:dЯХ!кеЭффаФlентов._ 

Для -уСтранеиия влияния инфляции иа стоимость имущества существует 2 ос­
ноQНЬIХ подхriда; Первый состоит в том, что оценка имущества осуществляется в 
деве»ЦIЫХ единицах одинаковой покупательной способности. Этот подход основан 
на рассмотрении капитала как инвестируемых денежных средств. Он не учитывает 
вещественное содержание капитала, так как предприятие в целом не подвержено 

инфляции. 
Второй подход основан на переоценке имущества в текущую стоимость по 

ценам аналогов на момент ~::~ереоценки по продажным ценам. При доходном под­
ходе " ... ценность основного производственного капитала состоит не в номи­
нальной стоимости имеющихся зданий и оборудования, а в умении производить 
конкуренТоспосООную и прибыльную продукцию. Во всем: мире рыночная цена 
основного капитала зависит от колич.естра при6ЫJ1И, приносящей дивиденды ак-
ционерам" 12. 31]. · · 

В ·условиях ШJфляции предприятия ежегодно испытывают ПJХ>блемы с прово­
димой переоценкой имущества. И хотя наряду с индексным: методом переоценки 
исnQльзуется и метод замещения, при бwц:.шой изношЩПlости амортизируемого 
и~ущества использование этих м:етодqв,:rре6ует совершеftствования .. 

В_ соответствии с действу~qщими. в Ресву6лике Беларусь законодательными ак­
тами, ин.структивньщи положениями. и _методическими рекомендациями оценка 

имущества о_сущеСТJ1ЛЯется на основе принцицов сложившеii:Ся стоимости (затрат) 
и денежной оценки каждого объекта. Объекты отражаются в национальной валюте 
по ценам (стоимости) в м:омект их р:риQ6ретеиия, а после переоценки по восстано-
вительной стоимости. · · 

Важnо отмеТить, что.на разные 'виды продукции, товаРQв, работ и услуг дина­
мика изменения цен, как правило, различна. Поэтому npU измерении ВJЩSJЩЯ ин­
фляции в масштабах государства о6щецрИИQ1'ЫМ: в мировой практшсе .является ис­
пользование индексов цен. -В настоящее время в Республике Беларусь сводныЙ. ин­
декс цеи на проМЬIШЛеинуiо продукЦию ,оnредМяетс.я в соответствии с "Методи­
ческими указаниями к расчету сводного и:идехС3 цен. WJОИзводителей на промыш­
ленную nродукцИIQ", утвер:~R,ЦеНнЩсц .!1РIQС.8ЗОМ ,МИнистерства статисmки и 
анализа Республики Белар~ь :.N! 173 От ,~~07 .97, r, , 

В соответствии с методическщ..и- указциями_ ~IЦИЙ средний индекс цен пред­
ставляет собой средневзвешенНЬIЙ индекс роста цен по -~новным: группам продук­
ции и товаров проиэводствеиноrО" и иепрОИЭJЮдствеllJIОГО назначения. Рассчитыва­
ется он обычно за год. 

"Расчет сводного индекса цен производителей на ПроМЫШJJенную продукцию 
про1:1зводится по формуле Ласпейрес~_в Щ>ТОрой используется относительньiй по­
казатель изменения цены отч:етНого периода по сраliнению со среднегодовой ценой 
базисного периода: ' . ~ · 

L<P. i P")<P"Q.;). . 
J~ = ! . . 100, 

- P"Q"1 ·, 
(!) 

где 1.,. - сводаый индекс цен производителей за: перж~д n,no сравнению е б<риеным церио­
дом о; Р ./ Р" - 011tос.ительный показатель изменения ЦСВ1!1 И3Д~, товара-пр~ставитсл.я 
j в отчетном периоде п по сравнению со среднеrодовоii: Ценоii базиqt6rо периода; Р .Q -
стоимость продуКЦIШ (объем выпуска· продукции) в ценах ·баЗИСноrо периода пб т6ва­
рам-представитетш, предприятию, подотра<(JDI, щрасли i;tJЮMЫIШleннocm:, принимаемая в 

качестве весов для аrреrирования по товарам-представатиям, подотрасдям и Отраслям nро­
мыtWJенности [З, 5). 

В 1996·~ 1997 rr. в Ресiiублике Беларусь намети.лось оmосительное снижение 
темпов инфляции. Индекс цен в строительстве в 1997 г. составил 178,7 % и при­
близился к коэфф1ЩИентам пересчета стоимости зданий и сооружений при прово­
димой переоценке основных фондов по состоянию на 1 января 1998 r. 



37

Инфляция продолжает оказывать решающее влияние на формирование восста-
новительной и остаточной стоимости амортизируемого имущества и, в первую оче-
редь, основных фондов.

В Республике Беларусь переоценка основных фондов производится один раз в
год в соответствии с приказом министра статистики и анализа Республики Бела-
русь с применением альтернативных методов переоценки:

индексации первоначальной (восстановительной) стоимости путем применения
коэффициентов переоценки;

прямого пересчета первоначальной (восстановительной) стоимости по сложив-
шимся рыночным ценам на определенные виды основных средств по состоянию на
1 января 2000 г. При этом предприятиям, производящим переоценку, дано право
Переоценивать часть имеющихся у них основных средств одним методом, а другую
часть — вторым.

Использование названных двух методов переоценки основных фондов на
бдном предприятии приводит к тому, что восстановительная стоимость одного и
того же переоцениваемого объекта определяется не реальным обесценением де-
нег, а избранным методом переоценки. Предприятия вправе выбрать метод пе-
реоценки, в соответствии с которым стоимость основных фондов будет большей
или меньшей в зависимости от стоящих целей и задач. В особенности это имеет
значение для оценки стоимости объектов государственной собственности при
проведении приватизации. "...Базой Для оценки основных средств является их
остаточная стоимость, определяемая по данным последней переоценки основ-
ных средств..." [4, 19]. "Как известно, существует 3 общих подхода к оценке
имущества. Это затратный метод, соответствующий нахождению стоимости ин-
вентарной единицы, метод определения дохода от использования ее, соответ-
ствующий нахождению потребительной стоимости и, наконец, метод сравни-
тельных продаж, который в условиях неразвитого рынка и отсутствия соответ-
ствующих элементов рыночной инфраструктуры просто не может быть приме-
нен для реальной оценки" [5, 41]. Однако и в 1998 г., как отмечено в постанов-
лении Кабинета Министров Республики Беларусь № 597 от 15.04.98 г., при
осуществлении "...разгосударствления и приватизации государственной соб-
ственности оценку стоимости государственного имущества следует производить
по балансовой стоимости..." [6, 3].

Предприятие при проведении приватизации вправе выбрать метод переоцен-
ки, по которому стоимость основных средств будет меньшей, так как это будет
способствовать уменьшению налогооблагаемой базы налога на недвижимость, а
в будущем налогооблагаемой базы имущества, налога на добавленную стои-
мость. Переоцененная величина восстановительной стоимости через амортиза-
ционные отчисления непосредственно влияет на себестоимость продукции, на
прибыль, на величину налогов на добавленную стоимость и на недвижимость. В
конечном счете эти слагаемые и формируют цену продукции, от которой во мно-
гом зависит ее конкурентоспособность.

Рассматривая затратные методы оценки производственного имущества, необ-
ходимо исходить из того, что последнее является материально-вещественным но-
сителем капитала как источника получения экономической выгоды, с одной сторо-
ны, а с другой — определение восстановительной и остаточной стоимости имуще-
ства имеет практическую значимость на каждом предприятии для оценки величи-
ны функционирующего капитала.

Во всех странах с развитой рыночной экономикой оценка имущества осуще-
ствляется по остаточной стоимости. С учетом мирового опыта, оценка амортизи-
руемого имущества предприятий в Республике Беларусь осуществляется также по
остаточной стоимости. Как отмечено в ст. 7 Закона Республики Беларусь "О бух-
галтерском учете и отчетности", "основные средства оцениваются:

в бухгалтерском учете — по первоначальной стоимости, состоящей из факти-
ческих затрат на их приобретение, возведение (сооружение) и изготовление, вклю-
чая расходы по доставке, монтажу и установке, из процентов за кредит, уплат гос-
пошлины и других расходов; по объектам, бывшим в эксплуатации, в первона-
чальную стоимость включается сумма их износа;

в балансе — по остаточной стоимости. При этом справочно указываются перво-
начальная стоимость и сумма износа без включения в итог баланса" [7, 10].
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Использование затратного меrода для оценки имущества рек~мендуют ученые 
и практики Российской Федерации, . . · , · 

Так, в "Концепции бухrалтерскоrо учета в рыночной экономике Рос·сии" для 
оценки имущества рекомендовано ислользова1'ь следующне методы: 

"а) фактическая (первоначальная,) стоиМост"' (себестоЮtостъ), сумма денеж­
ных средств или их эквивалентов, ywiaчe41ЩU1 ИJЩ начи~еJl,Ная при ,прИ:о6ретении 
или производстве объекта; , , :· , 

б) текущая (восстановительная) стоимость (се6есто~ость), т.е. сум~а денеж­
ных средств или их эквивалентов, которая .дрл~на быть уПJJачеяа в настоящее вре­
мя в случае необходимости замены какого-,.пибо объекта; 

в) текущая рыночная стоимость (i:;roIOIPC'1'1' Реализации), т.~. сумма денежных 
средств или их эквивалентов, которая может быть получ(Ща в р~ультате продажи 
о6ъекта или при наступлении срока его ликвидации. · 

При отсутствии иной базы измерения. для о_цеики может быть использована 
дисконтированная стоимость, т.е. это величина будущих денежнщ поступлений 
или их эквивалентов, за которую предположительно должен быть приобретен 
о6ьект в ходе обычной хозяйственной деятельностИ" [8, 7]. 

Большинс1во предприятий Республики Беларусь для переоценки ·амортизи­
руемого имущества использует индексный метод, учитывающиii:.толька сниже­
ние покупательной способности денег. В ус.ловиях инфляции первоначальная 
(восстановительная) стоимость имущества .корректируется этим методом еже­
годно. Восстановительная стоимость представляет с:;о6ой расчетную суМму де­
нег, которая была бы выплачена для замеuы определ~иного долгосрочного иму­
щества на дату оценки. 

Использование индекса цен для переоценки амортиэируемоrо имущества не оз­
начает, что само имущество переоценивается. Этот метод формирует базу текущей 
покупательной способности денеr на момент проведения п~еоцеики по сравнению 
с ценами в период приобретенц 

Отдельные авторы предлагают -при проведении переоценки основных фондов 
учитывать индексы цен текущего года и ~ксы цен в год приобретения.· "Для 
каждого года стоимостная оценка группы объектов пересчитывается с использова­
нием индексов цен текущеrо года и года приобретения объектов, а затем результа­
ты суммируются. Механизм пересчета "ненадежных" статей баланса можно выра­
зить такой формулой: 

( .~ ;(р)1; 
Р-,_ р.) = LP· : -; . 

i-1 , J" 
(2) 

где Р~ - оценка 11Сех о6ъектов в денежиых-еданицах одинаковой покупателыtой сnосо6-
ности; Р~ - оцеюtа приобретения i-ro объекта; JJ - общий нндеJ<.С цен {текущий);/~ - _об­
щий индекс цен в год приобреiеиия i-ro объекта" [9, 34). 

В соответствии с данной методикой.переоценивается стоимость с помощью из­
меИеиwi: индекса цен в год переоценкt1 Объекта в сравиенИи с п~вым ·годом при-
обретения. Эта методика учитывает только обесце"ение денег; · 

При переоценке имущества за исходную 6азу берется его первоначальная 
стоимость в период приобретения как точная, а затем с помощью коэффициен­
тов переоценки формируется его восстановительная стоимость. Но абсоЛютно 
сравниваемых аналогов уже через несколько месяцев или через год, или через 

несколько лет практически не 6J>IВает. ПОЭ'IОму, ССJ1И Сра№иваемое амортизируе­
мое имущество отличаете.я ПР какuм-тр параметрам, требуется корректировка, 
дающая возможность хотя бы определять объе~ность одев.кн. Когда невоз~ 
можно получить теку-щие рыночные цены на _переоцениваемое 11мущество, что в 

первую очередь относится::к-устаревшеJi. еrо:части, тогда коэффициенты его пе­
реоценки должны учитывать или С')1епеиь"rодности оцениваемого объекта или 
изменение nроизводительности:новоrо ацалога по .сра~неН:цю с оцениваемым. С 
повышеиием·.п-роизводительност.и.новоrо обору_дования в 2-З раза индекс цен 
должен измениться соответственно. При .условии, что текущие стоимости оди­
наковы, восстановительная с'l!оимость старого оборудования должна быть в 
2-3 раза ниже стоИмости нового оборудования. 
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_.Устанавливаемые Министерс~вом статистики и анализа Республики Бела­
русь коэффициенты переоценки основных фонДов учитывают только инфляци­
онный процесс обесценения денег. Степень изношенности основных средств 
или сроки их службы не учитываются. Восстановительная стоимость формиру­
ется с помощью коэффициентов переоценки, не учитывающих годность объек­
тов ... В условиях изношенности основных средств более чем на 50 % ежегодно 
проводимая переоценка устаревших основных фондов завышает их коэффици­
ент годности и остаточную стоимость. Вместе с тем "развитие рыночных отно­
шений требует самого серьезного внимания к реальной оценке имущества и дру­
rиХ активов предприятия. Господствовавший в прошлом метод административ­
ного (директивного) установления цен на. любую продукцию привел к тому, что 
сегодня, по-существу, требуется полная и всесторонняя оценка имущества пред­
приятий и других субъектов хоэяйствовавиЯ для реального отражения потен­
циала, которым они обладают"." [5, 40}. 

Автором разработана методика определения коэффициентов для переоценки 
основных фондов, учитывающих не только обесценивание денег, но и сроки служ­
бы объектов. Расчет коэффициентов п'ереоценки по этой методике предлагается 
определять по формуле: 

(3) 

rде ~ - коэффициент переоценки конкретного объекта или rруппы основных фондов по 
предлагаемой методике; К~ - коэфф1ЩИент переоценки основных фондов, устанавливае­
мый Министерством стаruсm:ки и анализа Республики Беларусь только с учетом обесцене­
ния: денеr; Н ...... - годовая норма амортизации, %; t - фактический срок службы объекта 
ИJ1И средний срок службы: по группе. основных фондов, rоды. 

Предложенная формула обеспечивает сопоставимость годового коэффициента 
переоценки с годовой нормой амортизации и позволяет учесть фактические сроки 
службы основных фондов. По мере увеличения срока службы объекта коэффици­
еwr переоценкй будет уменьшаться. 

По износившимся амортизируемым объектам: переоценку проводить нецеле­
сообразно, так как по ним не проводяrся начисления амортизационных отчисле­
ний, а, следовательно, это амортизируемое имущество не влияет на формирова­
ние себестоимости и прибыли предприятия, на величину чистой прибыли, т.е. 
ва_ их обновление не создается фонд накопления. Изложенное выше позволило 
об6сJiовать Следующие направления по ·совершенствованию проводимой пере­
оценки амортизируемого имущества ·на предприятиях Республики Беларусь 
(см. рис.). 

. 

Совершеисrвова1D1е nереоцеюсн осиовных фондов 

1 1 
При6лижеtше переоценОЧIЮЙ ИСПОJ1Юоваиие 
стоимости основкых фондОв е.циноrо JUЩetCCИOro метода 

k реальной их СТОНМОСТ11 ~_..... 

1 1 
Корреюкроmса индексов. переоцеюси 
на поправочные коэффициенты, 

учитывающие срохи службы основных фондов 

Рис. Совершекстооваmrе переоценки основны:х фопдО11 

В целях реализации путей совершенствоваmш переоценки основных фондов 
предлагается их группировать по срокам приобретения (возведения) объектов. По 
основным фондам с истекшИ"Ми сроками службы переоценку целесообразно не 
проводить. i1ри этом классификацию груIШ осущеСТВJIЯТЬ в :зависимости от сроков 
службы по следующим временным интервалам: З;дания и сооружения - свыше 50 
лет, свыше 40 до 50 лет, свыше 30 до 40 лет, свыше 20 до 30 лет, свыше 10 до 20 
лет, до 10 лет; передаточные устройства - свыше 30 лет, свыше 20 до 30 лет, свы-
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ше 10 до 20 лет, до 10 лет; машины и оборудование — до 5 лет, Свыше 5 до 10 лет,
свыше 10 до 15 лет, свыше 15 до 20 лет, сйыше'20 лёт.
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